

公布“外卖黑榜”后——

# 专项整治“回头看” 念好食安“紧箍咒”

□ 记者 赵锐焯

“您好，针对前期外卖店铺出现的经营场所不整洁、食品贮存不规范的问题，我们来进行回访。”昨天上午，区市场监管局食品科与湖塘分局执法人员，分别来到位于湖塘镇的阳湖广场、澳新风情街、新天地不夜城等场所，进行网络餐饮集中区专项整治“回头看”。

3月以来，区市场监管局及各分局开展了网络餐饮集中区专项检查，并公布“外卖黑榜”，曝光了一批不达标的餐饮服务单位。本次“回头看”，就是针对这些被查出的不达标单位，进一步强化我区网络餐饮食品安全监管，根治食品安全问题，筑牢食品安全防线。

## 公布“外卖黑榜”，对问题店铺进行点名通报

当下，网络订餐市场体量庞大，其食品安全也成为广大市民普遍关注的问题。由于网络订餐“看不见”“摸不着”，消费者无法亲眼看到店家的后厨环境和制作过程。

今年3月1日，常州市地方立法并施行《常州市网络餐饮服务食品安全管理若干规定》。同月，湖塘分局对辖区内的网络餐饮集中区阳湖广场、澳新风情街、新天地不夜城等场所进行了专项检查，重点围绕网络餐饮服务食品加工制作现场、外卖封装及包装材料、配送过程等网络餐饮服务特有的食品安全风险环节进行规范整治。

湖塘分局执法人员在专项检查中发现，“翻滚吧炒饭·炒面·炒河粉（湖塘店）”“疯狂土豆！土豆泥肉酱拌饭”“小时饭堂”这3家外卖餐饮单位，存在食品经营场所不整洁的共性问题与食品未按要求进行贮存等特性问题。“针对这3家存在较大食品安全隐患的外卖餐饮单位，我们分局与区市场监管局进行沟通，以它们作为典型，公布第一期‘外卖黑榜’，并通过微信公众号进行通报。”湖塘分局副分局长诸震亚介绍，分局检查了入网餐饮服务单位94家（其中阳湖广场30家、澳新风情街40家、新天地不夜城24家）。



湖塘分局执法人员检查外卖店铺

## 对症下药，营造外卖食品安全良好氛围

“相较上一次，场所环境有所改观。”昨天，在位于新天地不夜城的“疯狂土豆！土豆泥肉酱拌饭”店铺内，湖塘分局执法人员对其食品加工制作现场提出了新的要求。“灶台台面要保持日常清洁，吸油烟机要定期进行清洗。我们也会及时通知平台，恢复你的外卖经营。”诸震亚叮嘱店家。

在阳湖广场的“翻滚吧炒饭·炒面·炒河粉（湖塘店）”内，湖塘分局执法人员检查了

其店铺环境、原料控制、备餐操作、设备设施维护等方面情况。店家吴先生表示，店内共有4名员工，由于每天外卖单数较多，无暇顾及对店铺环境等方面的管理。在检查过程中，执法人员发现其还存在卫生死角清理不够彻底、部分设备设施超使用年限却未更换的问题。执法人员责令其限期整改到位，之后才可上线经营。

位于澳新风情街的小时饭堂（强仔小吃）已闭店，并进

行店铺转让。执法人员于其店铺门上张贴了《告知函》，告知其继续经营与办理证照注销手续的相关内容。

下一步，区市场监管局及各分局还将全面排查网络餐饮集中区情况，做到经营户动态管控；衔接美团、饿了么等订餐平台，督促线上合规经营；通过曝光一批、警示一批、提升一批，并与外卖骑手联动，通过社会共治倒逼经营户时刻保持店内卫生环境，提升经营者管理能力。

## 嘉泽镇：新乡贤助力乡村发展

本报讯（记者 何新雨）近日，嘉泽镇邀请原中国驻马达加斯加共和国特命全权大使杨民先生重回祖籍，与青少年学生分享自己在非洲担任外交官的经历，并与江苏理工学院的非洲留学生开展关怀座谈，发挥乡贤力量，助推经济发展。

在夏溪小学、厚余小学、嘉泽初中等学校，杨民通过详细鲜活的介绍，让同学们充分体会到外交工作的魅力，也让

同学们感受到了外交事务的复杂性和艰巨性，激发了大家对国际文化的尊重和对外语学习的热情。

留学生是中国和非洲国家友谊的见证者。“留学生都非常热情直率，他们的提问都围绕着中国跟非洲进一步合作展开。”杨民表示，非洲留学生都对两国发展十分关心，也对中非关系有美好的期待。

“我们希望借助杨民先生的乡贤力量，牵线搭桥，助力嘉

泽企业‘出海’拓展非洲市场，为今后进一步加强合作打下基础，也为非洲留学生提供更多实习岗位。”嘉泽镇园区管理局副局长仲贞表示。近年来，嘉泽镇夯实基层统战工作基础，激发新乡贤活力，探索形成“新乡贤+”的基层统战“同心共治”新局面，做好聚贤、暖贤、用贤、颂贤文章，使新乡贤逐渐成为嘉泽基层治理、重教兴学和乡村振兴等重点领域的新生力量和有益补充。



4月15日是第9个全民国家安全教育日，主题是“总体国家安全观·创新引领10周年”。武进区实验小学组织策划系列专题教育活动，各班开展“维护国家安全 构建和谐校园”主题班会，春风传“安”，“全”力护苗。

何晓丹 摄

## “增肌药”竟是“三无”产品 涉案14人均获刑

本报讯（记者 李燕）近两年，一款名为HGH（人体生长激素）的“增肌药”在健身圈里流行。为获取暴利，初中文化的谭某在未取得相关批准证明文件的情况下网购原料、自行贴标再进行销售。近日，武进区检察院以妨害药品管理罪，对销售“三无”HGH的谭某等14名涉案人员提起公诉。

2022年11月，常州市公安局食药环侦支队接到举报称，一家公司以商贸为掩护手段，长期非法生产销售“三无”激素产品。公安机关迅速展开侦查，发现杨某、谭某、周某等人有重大作案嫌疑。2023年5月，民警至常州、深圳、韶关、福州、成都等多地伏击抓捕，在抓获杨某后沿销售链，抓获HGH的销售源头谭某、向谭某提供HGH原料的黄某甲、周某，以及购买HGH并销售的代理黄某乙等共计14人。

到案后，嫌疑人谭某交代，2019年在深圳做外贸生意时，了解到注射用HGH这

种产品。这是一种用于治疗儿童矮小症的处方药，但近年来却被不少健身爱好者注射用于增肌。在利润的诱惑下，初中文化、无任何医药专业知识的他购买了HGH原粉和成品，并采购了设备，将租住的民房打造成了一个简易“工作室”。在未取得药品相关批准证明的情况下，谭某将购回的HGH通过贴标、压盖等方式重新包装，伪造成“赛增”等品牌药物，再销售给下家。

在常州经营外贸公司的杨某就是谭某的代理之一。杨某称，自己并无销售药品的资质，但在利润的诱惑下，他仍然持续从上线处大量购买HGH产品，再通过下线供应商销往境外，也有部分流入国内市场，购买群体大多为健身人士。

近日，武进区检察院以妨害药品管理罪对谭某等14人提起公诉。最终，法院依法判处14人3年6个月至6个月不等的有期徒刑，并处罚金。